



扫描二维码 查看更多专题

2023年12月26日 星期二 编辑 石晶 美编 王涛 校对 杜蕾

2023年,我们这样报道淄博卫生医疗 为群众全方位全生命周期健康服务

悠悠民生,健康为大。自古以来,“生有所靠,病有所医”是人们的美好愿景。面对群众看病就医中的“急难愁盼”,如何更好提升医疗服务水平,实现470万群众全方位全生命周期健康服务向更高层次迈进的目标?

从“名医专家工作室”数量持续突破到淄博市“医疗卫生合伙人”模式的重磅出炉,从“中医药夜市”火爆出圈到“心·希望”健康服务平台上线……2023年,淄博市卫生健康系统持续聚焦城市未来发展、聚焦群众看病就医、聚焦社会对健康生活需求,一系列解民忧、纾民困、暖民心的改革创新举措,汇聚成健康淄博建设的强大动力源泉。

家门口的优质医疗资源

2月27日,一场“医联体”签约仪式在博山举行——淄博市第一医院正式成为山东省立医院(集团)医联体成员。3天后,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)牵手北大医疗淄博医院(淄博经开区医院)举行全面深化合作暨专科联盟签约揭牌仪式。仅隔一天,中国医学科学院肿瘤医院与淄博万杰肿瘤医院质子治疗联合诊疗中心正式揭牌。

记者注意到,短短一周内,三家淄博医院纷纷与省内外“名院”牵手,这显然不是巧合,正是淄博市加强与国内外高端医疗资源合作力度,不断扩大优质医疗资源供给的必然途径。地方医院傍“名院”,不仅促进本地医院医疗技术、管理服务、教学科研水平的提升,更有助于实现双方资源共享、优势互补,落实分级诊疗、开展双向转诊服务,让群众不出家门就能享受省内高水平专家的医疗服务。

6月17日早上8时许,在淄博市中心医院东、西院介入手术室,3台复杂CTO(冠状动脉介入)手术同时开始。

与往常不同的是,此次手术一方是紧张有序的手术室实时直播,另一方连线的是“2023年淄博市心脏病学术会议暨CTO老伙计共聚淄博一挑战

让群众舒心看病、看好病

“真没想到现在在做内镜息肉手术这么方便,不用经历两次清空肠道的痛苦,当天手术,当天出院,最重要的是还能走住院医保报销!”近日,张店区的王先生体验了一把淄博市中心医院内镜中心的日间手术模式,24小时内完成住院、手术、观察、恢复、出院的全过程,快捷轻松地解决了纠结半年之久的肠息肉难题。

急患者之所急,想患者之所想。淄博市中心医院内镜中心日间手术的开展,有效提升了医疗资源的利用率,同时也缓解了群众看病难、看病贵等难题。而这只是淄博市不断聚焦群众看病就医的“烦心事”“揪心事”,持续改善群众看病就医满意度的一个缩影。

今年,淄博市坚持在改善就医感受提升患者体验上下功夫,我们看到了各医疗机构开展“医院开放日”活动,聆听市民代表的意见建议;看到了“一次挂号管三天”“错时门诊”“全院一张床”“健康公交专线”“住院保姆手册”等便民措施依次落地;看到了“互联网+医疗健康”智慧医疗带来的便利,一系列刀刀向内和刮骨疗伤的举措后,服务流程由“繁”至“简”,群众看病就医体验显著改善。

心理健康是公共卫生的重要组成部分,是一项事关人民群众的民生工程,对保障社会稳定和社会经济发展、构建和谐意义意义。近年

CTO论坛”现场,淄博市中心医院内科专家与一众代表着我国冠状动脉介入治疗高水平的学术团体“CTO老伙计”教授们同台竞技,并通过云端进行实时对话交流,讨论制定缜密的手术策略。

两天,126位省内外心血管病大咖,30余台颇具挑战性的CTO介入手术联合,无论对促进淄博市冠脉介入诊疗技术的精益求精,还是对医疗惠民的那份初心,都注入了一剂“强心针”。淄博市不断高位链接顶级资源、持续加大优质医疗资源供给,为的就是让群众在家门口享受国内一流的诊疗服务,呵护百姓“心”健康。

除了嫁接省内外高端医疗资源,淄博市还致力于将优质医疗服务下沉到社区广场、田间地头。

这一年,从淄博市卫生健康委组织全市卫生健康系统开展丰富多样的“健康服务周”活动到各县“15分钟健康服务圈”的打造,从淄博市中心医院“名医专家乡行”系列义诊活动到淄博市中西医结合医院“杏林驿站联体”启用,今年,记者跟随多场医疗健康服务活动的脚步,感受着基层医疗卫生服务能力的不断提升,也见证着医疗帮扶从“输血”到“造血”的转变。

近年来,淄博市委、市政府高度重视和关注心理健康和精神卫生问题,将“心·希望”健康服务行动列为2023年淄博市重大民生实事项目,全面保障市民心理健康。

今年6月,淄博市精神卫生中心牵手北京大学第六医院搭建双方合作平台,将提升淄博地区精神卫生服务能力和精神医学科研水平与临床转化能力,造福淄博百姓。11月24日,包括心理科普、心理健康和放松减压三大应用板块的淄博市心理健康云平台启动仪式在淄博市精神卫生中心举行,群众可随时使用电脑或手机登录,在线进行心理测评、了解心理健康知识、进行放松减压、拨打心理援助热线、预约心理咨询。

同时,淄博市健全完善以市精神卫生中心专业机构为主导的全市24小时心理援助公益热线和青少年心理热线,为求助者提供规范的情绪疏导、情感支持、危机干预等有针对性的服务。

除了舒心看病,“病有良医”更是患者就医的焦点。今年9月,淄博市“医疗卫生合伙人”签约仪式举行,来自齐鲁医药学院的7名高层次人才与5家市属医院结对联动,签署合作协议,成为高校、人才、医疗卫生机构的“三方共赢”的一项创新性举措,为提高全市疾病预防、诊断和治疗能力,实现全面构建优势互补、共赢发展的人才发展格局提供新动能。



乡亲们“家门口”迎来了名医专家 淄博市中心医院“名医专家乡行”大型义诊走进高青



“名医专家乡行”的三层解读

“名医专家乡行”是淄博市卫生健康系统深入贯彻落实党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,主动担当作为,持续加大优质医疗资源供给,不断提升基层医疗卫生服务水平,让群众在家门口享受国内一流的诊疗服务,呵护百姓“心”健康。

“一老一小”托起“朝夕美好”

“一老一小”,一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,是事关千家万户的重大民生问题。这一年来,淄博市围绕“一老一小”办实事、出实招,用一个个暖心措施,回应群众“托幼”“养老”的民生需求。

“这里设施齐全,教得比我们更专业,吃得也比家里营养更均衡,更何况还有‘国家级’认证,作为家长妥妥地放心!”12月8日上午,家住淄博市桓台县红莲湖附近的市民孙女士在带1岁半的女儿参观完桓台县妇幼保健院婴幼儿托育照护中心后,满意地夸赞道。让孙女士赞不绝口的是桓台县妇幼保健院于2021年成立的桓台县婴幼儿托育照护指导中心所辖的淄博市首家“医育结合”婴幼儿照护服务中心。

近年来,淄博市持续优化“出生一件事”集成服务,大力发展3岁以下婴幼儿照护服务,创建省级婴幼儿照护服务示范区县2个,国家级和省级“爱心托育用人单位”各1个,省级示范托育机构4个。持续推进0—6岁儿童眼

推动中医药传承创新发展

“大夫,我最近总是头疼,睡眠也不好,您能帮忙看看吗?” “您肝火有点大,平常要注意规律饮食和作息,我给您做一下耳穴压豆治疗,对睡眠有帮助。”

今年夏天,一场由淄博市卫生健康委、淄博市中医药管理局举办的“中医药夜市”活动火爆出圈,吸引了众多市民参与。来自不同专业的中医专家团队以群众喜闻乐见的方式为广大群众提供中医诊疗咨询、中医特色技术体验、中医疾病预防和健康科普知识宣传等服务。

淄博厚植绵绵两千年扁仓绝学,守正创新,让中医药成为又一张闪亮的“名片”。

为了实现百姓“方便看中医、放心用中药”的目标,淄博市持续组织“千名中医进基层”义诊活动,把中医医疗技术送到百姓身边。近日,设置有中医地图、中医诊疗、中药煎配、中医康复、健康养生、正本清源、中医培训、外来名医、特色疗法、中医进基层等栏目的淄博市中医药智慧服务平台上线,



2天,126位医学大咖,30余场手术同台竞技 淄博这场CTO高端学术盛会不简单



淄博这场CTO高端学术盛会不简单

淄博市卫生健康系统深入贯彻落实党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,主动担当作为,持续加大优质医疗资源供给,不断提升基层医疗卫生服务水平,让群众在家门口享受国内一流的诊疗服务,呵护百姓“心”健康。

部分版面

保健及视力检查和新生儿先天性心脏病筛查工作。

手机预约、扫码付费、在线查询……如今,随着医院信息化技术普遍应用,看病便捷了不少,但也让一部分老年群体在就医过程中“犯了难”。如何让看病就医更加“适老化”?

淄博市将便利老年人看病就医服务定为市政府确定的重大民生实事项目,淄博市卫生健康委紧紧围绕便利老年人看病就医环节,成立了全市卫生健康系统便利老年人就医服务工作专班。在此背景下,淄博市中心医院推出“方便老年人就医10项措施”,让老年人看病就医更有温度;淄博首创的新型敬老爱老服务模式“长者健堂”在淄博市妇幼保健院启动;淄博淄博老年医院“闭环式”老年医养康养服务为老年人提供医院“院前——院中——院后”闭环式医疗服务流程……给自身“添麻烦”,为老人“减负担”,老年人感受到切切实实的便利和健康,“老有所依、老有所养、老有所乐”的目标不再遥远。

实现线上线下中医医疗与健康管理服务的全覆盖。

11月22日,淄博市2023中医膏方文化节在淄博市中医医院总部大厅盛大开幕。作为淄博市区域中医医疗中心,淄博市中医医院持续建立多个中医大师工作室和国家名老中医中药传承工作室,邀请多个专业领域国内、省内知名专家到医院“特需门诊”定期坐诊,以安全、高效、方便的中医技术,为群众解除病痛,进一步满足广大患者对高质量中医药诊疗服务的需求。

让群众更快、更多、更好地感受到看病就医和健康服务的新变化、新改善,持续增进人民群众健康福祉,健康淄博的故事仍在继续……

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 高阳 通讯员 董运涛



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看更多内容